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Ως συναισθησία ορίζεται το φαινόμενο κατά το οποίο ένας ερεθισμός,

αισθητηριακός (π.χ. ο ήχος μιας νότας) ή εννοιολογικός (π.χ. μια μέρα

της εβδομάδας), προκαλεί την αυτόματη και ασυνείδητη εμπειρία ενός

άλλου ερεθισμού (π.χ. ένα χρώμα που αιωρείται στον χώρο)1.

11Πρόλογος για την ελληνική έκδοση

Πρόλογος 
για την ελληνική έκδοση

1. Η πειραματική γνωστική ψυχολογία ορίζει τη συναισθησία ως «την πρόκληση αντι-

ληπτικών εμπειριών σε συνθήκες απουσίας του αισθητηριακού ερεθισμού που υπό φυσιο-

λογικές συνθήκες θα τις προκαλούσε» (Ward & Mattingley, 2006). Ωστόσο το φαινόμενο

της συναισθησίας έχει κατά καιρούς δεχθεί ποικίλους ορισμούς οι οποίοι καλύπτουν όλο

το εύρος, από την επιστημονική έως την παραψυχολογική προσέγγιση. Παρακάτω παραθέ-

τουμε μερικούς από αυτούς. 

� Η νευρολογική ανάμειξη των αισθήσεων.

� (Εκ του συν και του αίσθησις): η μη φυσιολογική (με την έννοια ότι εμφανίζεται σπά-

νια) νευρολογική κατάσταση κατά την οποία ένας κατά τα άλλα υγιής άνθρωπος βιώνει

δύο ή και περισσότερες αισθήσεις ταυτόχρονα. 

� Φαινόμενο στο οποίο υπάρχει μια διασταύρωση των αισθήσεων κατά τέτοιον τρόπο

ώστε με την εμφάνιση ενός ερεθίσματος να δημιουργούνται στο άτομο εντυπώσεις που

κανονικά θα προέρχονταν από άλλες αισθήσεις. Παρουσιάζεται σε άτομα υγιή και αυ-

τή καθαυτή δεν αποτελεί ένα αυστηρώς παθολογικό φαινόμενο. Πρόκειται για μια πα-

ρέκκλιση από τον φυσιολογικό δρόμο αντίληψης των αισθητηριακών ερεθισμάτων, που

προκαλεί περισσότερο το επιστημονικό ενδιαφέρον παρά την ανησυχία.
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Γιατί όμως να γράψει κάνεις ένα βιβλίο γι’ αυτό το φαινόμενο; Η πιο

άμεση και φυσική απάντηση είναι «από επιστημονικό ενδιαφέρον». Και

γιατί να επιλέξει κάποιος να επιμεληθεί και να παρουσιάσει στο ελλη-

νικό κοινό ένα βιβλίο για τη συναισθησία; Είναι προφανές ότι το επι-

στημονικό ενδιαφέρον, αν και ο κυριότερος, δεν μπορεί να είναι ο μό-

νος λόγος. Η συναισθησία είναι ένα παράξενο και συγχρόνως (ή ίσως

ακριβώς γι’ αυτό) ελκυστικό φαινόμενο. Παράξενο γιατί δεν είναι και τό-

σο συνηθισμένο οι άνθρωποι να βλέπουν ήχους, να ακούν σχήματα ή,

ακόμη, να πονούν αυτοί όταν βλέπουν κάποιον άλλο να χτυπάει. Ελκυ-

στικό γιατί ακόμη και στις δικές μας δυτικότροπες κουλτούρες, ό,τι δεν

κατανοούμε εκ πρώτης όψεως τείνουμε είτε να το καταδικάζουμε (η συ-

ναισθησία είναι «πάθηση») είτε να το αποθεώνουμε (η συναισθησία εί-

ναι «ταλέντο»). Το φαινόμενο της συναισθησίας δεν είναι κάτι το εντε-

λώς ξένο. Για το συναισθητικό άτομο αποτελεί μια πραγματικότητα, ενώ

για το μη συναισθητικό μπορεί να υπάρξει ως μια μεταφορική έννοια. Μι-

λάμε για «ζεστό» χρώμα ή για «μεταλλική» φωνή, συνδυασμοί οι οποί-

οι προέρχονται από τη μάθηση και την εμπειρία μας, και κατανοούνται

όταν το νόημα και το ερέθισμα ταυτοποιούνται (π.χ. η έκφραση «αισθά-

νομαι ένα χρώμα» έχει νόημα όταν αυτό είναι υποχρεωτικά ταυτόσημο

12 Ο βάτραχος που κόαζε Μπλε 

� Φαινόμενο που χαρακτηρίζεται από την ταυτόχρονη αντίληψη ενός αισθήματος συμ-

πληρωματικού του κύριου και φυσιολογικού, και το οποίο αφορά ένα άλλο σημείο του

σώματος ή ένα άλλο αισθητήριο όργανο, όπως π.χ. όταν ένας ήχος γεννά την εντύπω-

ση του χρώματος.

� Μορφή ενοποιημένης συνείδησης οφειλόμενη ίσως στη στενή γειτνίαση διαφορετικών

αισθητηριακών περιοχών του εγκεφάλου ή… λόγω διασταυρούμενης ενεργοποίησης

ανάμεσα σε εγκεφαλικές περιοχές που συνήθως είναι απομονωμένες.

� Μια κατάσταση κατά την οποία φυσιολογικά κατά τα άλλα άτομα έχουν την εμπειρία της

ανάμειξης δύο ή περισσότερων αισθήσεων.

� Οι άνθρωποι που έχουν συναισθησία απλώς «πάσχουν» από την ποιητικότερη «ασθέ-

νεια» του ανθρώπινου είδους: ο εγκέφαλός τους λειτουργεί με τέτοιον τρόπο που η διέ-

γερση μιας αίσθησης να αφυπνίζει την εμπειρία σε μια άλλη.

� Ο όρος αποδίδει την αντίληψη εσωτερικών καταστάσεων οι οποίες υπερβαίνουν τις

δυνατότητες των φυσικών οργάνων αντίληψης. Η συναισθησία είναι η διεύρυνση των

αισθήσεών μας πέραν του φυσικού πεδίου αντίληψης. Ο όρος «συναισθητικός» είναι συ-

νώνυμος με τον «διορατικό», με εκείνον που μαζί με το φυσικό φαινόμενο βλέπει χρώ-

ματα και ακούει ήχους. 
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με το «βλέπω ένα χρώμα»). Αντίθετα, για ένα συναισθητικό άτομο οι συ-

σχετίσεις των αισθήσεων δεν είναι μεταφορικές: πραγματικά οι λέξεις

έχουν γεύση, οι οσμές ηχούν, οι μουσικές νότες έχουν χρώματα κ.λπ.

Το ζήτημα γίνεται ακόμη ελκυστικότερο όταν τύχει να ανακαλύψουμε κά-

ποιον συναισθητικό στο περιβάλλον μας και, ακόμη περισσότερο, όταν

διαπιστώσουμε ενδεχομένως ότι και οι ίδιοι διαθέτουμε ορισμένες ανα-

παραστάσεις για την πραγματικότητα τις οποίες θεωρούμε δεδομένες,

προφανείς, «έτσι κι όχι αλλιώς» (π.χ. για λίγους από εμάς ίσως η Τρί-

τη, η Πέμπτη και το Σάββατο είναι ζυγές μέρες, η Δευτέρα, η Τετάρτη και

η Παρασκευή μονές, ενώ η Κυριακή δεν είναι τίποτα από τα δύο· ή οι πε-

ρισσότεροι τοποθετούμε τους αριθμούς, ξεκινώντας από τον μικρότε-

ρο και προχωρώντας προς τον μεγαλύτερο, σε μια νοητή χωρική γραμ-

μή που κινείται από τα αριστερά προς τα δεξιά). Μήπως όλοι είμαστε

λίγο-πολύ συναισθητικοί;

Εκτός από παράξενη και ελκυστική, η συναισθησία είναι πρωτίστως

ένα φαινόμενο υψηλού επιστημονικού ενδιαφέροντος. Από τη δεκαετία

του 1980 μέχρι σήμερα έχει σημειωθεί μεγάλη πρόοδος στη μελέτη της

και το επιστημονικό ενδιαφέρον που την αφορά συνεχίζεται αμείωτο

(Ward & Mattingley, 2006). Γνωρίζουμε πια ότι, παρόλο που η συναι-

σθησία αποτελεί ένα ασυνήθιστο φαινόμενο, οι εμπειρίες που προκα-

λούνται είναι συνδυασμοί των συνηθισμένων μας αισθήσεων και σε κα-

μιά περίπτωση δεν είναι ενδεικτικοί μιας «έκτης αίσθησης». Το συνεχές

ενδιαφέρον για τη μελέτη της συναισθησίας τροφοδοτείται εξάλλου και

από τη διερεύνηση της «άτυπης» αυτής γνωστικής συμπεριφοράς που

μας επιτρέπει να εμπλουτίσουμε τη γνώση μας σχετικά με τις θεωρίες

της «τυπικής» γνωστικής συμπεριφοράς. Για παράδειγμα, μελετώντας

τους μηχανισμούς που εμπλέκονται στο φαινόμενο της συναισθησίας,

αρχίζουμε να κατανοούμε τον τρόπο με τον οποίο ο εγκέφαλος επεξερ-

γάζεται εν γένει τις αισθητικές πληροφορίες και τον τρόπο με τον οποίο

τις χρησιμοποιεί για να κάνει αφηρημένες συνδέσεις ανάμεσα σε φαι-

νομενικά ασύνδετες εισροές πληροφορίας. 

Η συναισθησία ήταν γνωστή ήδη από την εποχή της Αναγέννησης και

απασχόλησε τη διανόηση των χώρων της ψυχολογίας και της φιλοσοφίας

κατά τα τέλη του 19ου αιώνα. Ωστόσο το γεγονός ότι η «παράξενη» αυτή

ικανότητα των ανθρώπων ήταν δύσκολα εξηγήσιμη παρέπεμπε συχνά σε

13Πρόλογος για την ελληνική έκδοση
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πλαίσια δεισιδαιμονίας ή ακόμη και απάτης και αναξιοπιστίας, με αποτέ-

λεσμα τα συναισθητικά άτομα να κρύβουν επιμελώς αυτή τους την ιδιαι-

τερότητα. Η γνωστική επανάσταση και η συνακόλουθη ταχύτατη ανάπτυ-

ξη των νέων πειραματικών τεχνικών στο πεδίο της ψυχολογίας και των νευ-

ροεπιστημών επέτρεψαν να αναζωπυρωθεί το ενδιαφέρον για τη συναι-

σθησία ως ένα απόλυτα έγκυρο επιστημονικό ζήτημα. Υπάρχουν όμως δύο

σημαντικές θεωρητικές διαφωνίες σχετικά με το στάδιο επεξεργασίας της

πληροφορίας στο οποίο εδράζεται η συνηθέστερη μορφή συναισθησίας,

η χρωματική. Η πρώτη αντιπαράθεση σχετίζεται με τον ρόλο της επιλεκτι-

κής προσοχής στη συναισθησία, ενώ η δεύτερη με το κρίσιμο χαρακτηρι-

στικό του εκλυτικού ερεθίσματος που είναι υπεύθυνο για τη δημιουργία χρώ-

ματος (είναι τα φυσικά χαρακτηριστικά του γραφήματος ή μια πιο αφηρη-

μένη αναπαράστασή του;). Η προβληματική αυτή θέτει στην πραγματικό-

τητα το ζήτημα του είδους των μηχανισμών επεξεργασίας που στηρίζουν

τη συναισθησία. Οι περισσότερες έρευνες υποστηρίζουν ότι πρόκειται για

μηχανισμούς τόσο του τύπου «από πάνω προς τα κάτω» (top-down) όσο

και το αντίθετο, δηλαδή «από κάτω προς τα πάνω» (bottom-up).

Όσον αφορά την ταξινόμησή της, η συναισθησία μπορεί να είναι συγ-

γενής ή επίκτητη. Στη συγγενή συναισθησία το άτομο εκδηλώνει την ιδιό-

τητά του από την πρώιμη παιδική ηλικία. Στην επίκτητη συναισθησία το

φαινόμενο εμφανίζεται ως απότοκο «βλάβης» του κεντρικού νευρικού

συστήματος. Έχουμε όμως έναν ακόμη διαχωρισμό με βάση τον τύπο

των αισθήσεων που εμπλέκονται: τη συναισθησία που εμπλέκει δύο τύ-

πους αισθήσεων και τη συναισθησία που εμπλέκει περισσότερους. Η

πρώτη περίπτωση είναι η συχνότερη και αφορά ποικίλους τύπους συ-

ναισθησίας, όπως είναι η πρόκληση οπτικής αντίληψης από ακουστικό

ερέθισμα, η πρόκληση χρώματος από λέξεις ή γράμματα κ.ά. Η δεύτε-

ρη εμπλέκει περισσότερες του ενός τύπου αισθήσεις προκαλούμενες

από ένα ερέθισμα. Ο συνδυασμός του εξωτερικού ερεθίσματος και της

αίσθησης ή των αισθήσεων που δημιουργεί οδηγεί στη διάκριση δια-

φόρων περιπτώσεων συναισθησίας. Από αυτές, η πιο συνηθισμένη μορ-

φή είναι η εκδήλωση συγκεκριμένων χρωμάτων που προέρχονται από

οπτικά ερεθίσματα όπως γράμματα του αλφαβήτου, λέξεις και αριθμοί,

ή από ακουστικά ερεθίσματα όπως ήχοι, λέξεις ή αριθμοί. Το μοτίβο της

συσχέτισης ερεθίσματος-αίσθησης διαφέρει από άτομο σε άτομο. Από

14 Ο βάτραχος που κόαζε Μπλε 
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τις πιο σπάνιες μορφές συναισθησίας είναι αυτή της γευστικής αντίλη-

ψης που προκαλείται ως συνέπεια του ακούσματος ή της ανάγνωσης λέ-

ξεων, ακόμη και της επικέντρωσης της σκέψης σε αυτές. Άλλες σπάνιες

μορφές συναισθησίας παρουσιάζονται όταν ένα γευστικό, οσφρητικό ή

απτικό ερέθισμα προκαλεί την αντίληψη του θερμού ή του ψυχρού, όταν

ο πόνος έχει ως αποτέλεσμα αντίληψη χρώματος, όταν μια μουσική νό-

τα προκαλεί την αντίληψη γεύσης ή, ακόμη, όταν αποδίδονται χαρακτη-

ριστικά προσωπικότητας σε ακολουθίες στοιχείων όπως τα τακτικά αριθ-

μητικά, οι μέρες της εβδομάδας, οι μήνες του χρόνου κ.λπ. (π.χ. το «1»

είναι «αύταρκες» και το «9» «δύστροπο»). Η συναισθησία σωματοαι-

σθητικού τύπου, η οποία έχει κατοπτρικό χαρακτήρα (απτική αίσθηση

όταν παρακολουθούμε κάποιον που δέχεται ένα απτικό ερέθισμα), η α -

ντιστοίχιση μουσικής με χρώματα και η τοποθέτηση των αριθμών σε

συγκεκριμένες θέσεις στον χώρο έχουν επίσης περιγραφεί ως συχνές

περιπτώσεις συναισθησίας. 

Η συναισθησία θεωρείται σε μεγάλο βαθμό κληρονομική και είναι αρ-

κετά συνηθισμένη σε μικρά παιδιά, σε γυναίκες και σε αριστερόχειρες

άνδρες (οι Rich και συνεργάτες, 2005, εκτιμούν ότι 1 στις 1.150 γυ-

ναίκες είναι συναισθητική, ενώ στους άνδρες η συχνότητα είναι 1 στους

7.150). Ο ρόλος του κληρονομικού παράγοντα δεν έχει εξηγηθεί πλή-

ρως και μεγάλο μέρος της σχετικής έρευνας επικεντρώνεται σε αυτό

το ζήτημα. Σε γενικές γραμμές φαίνεται ότι:

� Η συναισθησία προκαλείται αυθόρμητα, χωρίς συνειδητή προσπάθεια

από μέρους του συναισθητικού ατόμου. Οι συναισθητικές εμπειρίες

είναι δηλαδή αυτόματες και αναπόφευκτες. 

� Η συναισθησία έχει ως επί το πλείστον σταθερό χαρακτήρα. Αυτό ση-

μαίνει ότι ένα συγκεκριμένο ερέθισμα (αντιληπτικό ή εννοιολογικό)

προκαλεί μια επίσης συγκεκριμένη αντίληψη. Για παράδειγμα, όταν

ένας αριθμός προκαλεί την εμφάνιση ενός χρώματος, τότε, με την πά-

ροδο του χρόνου, όταν εμφανίζεται αυτός ο αριθμός θα γίνεται α  -

ντιληπτό το ίδιο χρώμα. Η συναισθησία είναι «ανθεκτική» στον χρό-

νο και συνεχίζει να υπάρχει ακόμη και όταν το άτομο χάνει κάποια αί-

σθηση. Για παράδειγμα, ένα άτομο που μπορεί να «δει τους ήχους»

εξακολουθεί να τους βλέπει ακόμη και αν τυφλωθεί. 

� Η συναισθησία έχει μονόδρομο χαρακτήρα. Για παράδειγμα, μια λέ-

15Πρόλογος για την ελληνική έκδοση
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25Εισαγωγή

Εισαγωγή: 
Ο Βάτραχος που Κόαζε Μπλε

Ο Edgar Curtis, γιος του Καθηγητή Curtis και της κυρίας O.F. Curtis από το

Πανεπιστήμιο Cornell, την εποχή της συγγραφής αυτού του βιβλίου ήταν

τριών ετών και επτά μηνών… Δύο μήνες πριν η μητέρα του πρόσεξε για

πρώτη φορά ότι ο Edgar είχε έγχρωμη ακοή. Το σπίτι τους δεν απείχε πο-

λύ από ένα πεδίο βολής και ο ήχος των όπλων αντιλαλούσε στους λόφους

πολύ έντονα. Μια μέρα ο Edgar ρώτησε: «Τι είναι αυτός ο μεγάλος μαύρος

θόρυβος;» Λίγες μέρες αργότερα, καθώς τον έβαζαν να ξαπλώσει στην κού-

νια του στη βεράντα του σπιτιού, ξαναρώτησε: «Τι είναι αυτός ο μικρός

άσπρος θόρυβος;». Εκείνη τη στιγμή ακούγο νταν δυο τριζόνια που τερέτιζαν

δυνατά: το ένα είχε τον χαρακτηριστικό ήχο του τριζονιού που ο μικρός γνώ-

ριζε πολύ καλά· το άλλο όμως είχε έναν ψηλό στριγκό τόνο. Η μητέρα του

απάντησε ότι ήταν τριζόνια αυτά που άκουγε, αλλά ο Edgar δεν έμεινε ικα-

νοποιημένος. «Όχι τον καφέ ήχο, τον μικρό άσπρο λέω!» αντέδρασε. Μετά

μιμήθηκε και τους δύο ήχους, ονομάζοντας καφέ τον χαμηλό και άσπρο τον

ψηλό. Κάποια άλλη στιγμή, ακούγοντας το τερέτισμα ενός άλλου τριζονιού

που έφτανε από μακριά σαν ένας ηχηρός βόμβος, ο Edgar τον ονόμασε κόκ-

κινο. Λέει πως ο ήχος του τζιτζικιού είναι άσπρος. Ο ηλεκτρικός ανεμιστή-

ρας είναι πορτοκαλί και η ηλεκτρική σκούπα, που βγάζει ένα βαθύ βουητό,

είναι μαύρο. Ο ήχος ενός βάτραχου, που δεν είναι ούτε πολύ ψηλός ούτε πο-

λύ χαμηλός, είναι μπλε.

Απόσπασμα από το έργο A.K. Whitchurch (1922). Synaesthesia in a child of

three and a half years. American Journal of Psychology, 33, 302-303
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